I.E.S. CAMPO DE CALATRAVA DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS

CUADERNILLO DE VERANO
MATEMATICAS — OPCION A

4° ESO

Te preguntaras
¢cQué
pretendemos?

00 0000000000000 000000000000000000000000000000000O0COCOCCCIDS
OBJETIVOS:
1.- Reforzar contenidos de operatoria basica.
2.- Fomentar en el alumno el espiritu de superacion frente a contenidos
gque necesita manejar adecuadamente para un buen desarrollo en
la asignatura.
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INSTRUCCIONES PARA REALIZAR ESTOS EJERCICIOS.

Para realizar estos ejercicios es necesario repasar la teoria vista durante
el curso con vuestro profesor de Matematicas y que tendréis en el cuaderno o
bien en el libro. Repasad los ejercicios corregidos en clase y hacer todos los

ejercicios una vez esté estudiada la teoria.

En el examen de Septiembre encontraréis ejercicios del mismo tipo de
los que hemos hecho en clase, o como los que aparecen en este cuadernillo.

Fdo. Jefe de Departamento de Matematicas.
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TEMA 1: NUMERO REAL.

1.- Expresa en forma decimal las siguientes fracciones e indica qué tipo de decimal has
obtenido (exacto, puro o mixto):

3 3 5 13 17 3

4’ 7 14’ 25" 15 22
Sol: 0,75 exacto; 0,428571 puro; 0,3571428 mixto; 0,52 exacto; 1,13 mixto; 0,136 mixto.

2.- Pasa a fraccion los siguientes numeros decimales, simplificando el resultado al maximo:

075, 118 ,0123, 2.25, 1.23 23

3 13 37 9 37 7

Sol: —; —; —; —;, —; —
4 11 300 4 30 3

3.- Calcula las siguientes potencias repasando antes sus propiedades:
92, (97, -¢, 2 3 @ /3 @/2)t 1247
Sol: 81; 81; -81; ¥5; 1/9; 1; 1/27; 2/3; 1

4.- Pasa a potencia Unica:

77°0P°, 9°F, 10°00%, 10°+10°, 92+97°, 72+7, (21)7°

Sol: 7; 9% 10%*: 10%: 9% 7% 23

0 -1 7_~3
5.- Calcula: a) j 2 zﬂ 2) -
272" U2

Sol: a) -16; b) -24

)31 B-3° +1- 25

6.- Calcula, simplificando los resultados:

e

Sol: a) -209/20, b) -199/15, c) 65/3, d) 225/176

7.- Halla la fraccién generatriz de los siguientes nimeros:
a) 025 b) 2'7 c) 016 d) 123 e) 506

Sol: a) 1/4, b) 27/10, c) 16/99, d) 37/3, ) 2483/495
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8.- Completa el siguiente cuadro:

Numero hasta las Redondeo
5.47 décimas

0.2435 milésimas

3.48261 diezmilésimas

1.3627895 millonésimas

Sol: 5,5; 0,244, 3,4826; 1,362790

9.- Efectla las siguientes operaciones:

- 8
a) 267 3P b) ¥/a? {fa2 E{E so:a) -2 b) ?;E

1872 [{-12) 22"

10.- Expresa como una desigualdad y como un intervalo la siguiente frase: “x es un nimero
mayor o igual que —3 y menor que 5”".

Sol: Como desigualdad: -3 < x <5. Como intervalo: [-3, 5).

11.- Simplifica los siguientes radicales:

a) ¥24 ;b) 27 ; c) ¥-108 Sol: a) 23/3:b) ¥3;¢) -3¥4
12.- Racionaliza y simplifica el resultado:
a)ﬂ b)‘E—_l. Sol: a)ﬁ;b)z"*/E

J18 V2 3 2

13.- Aproxima el niamero 560.856 a centenas, y el nimero 0'08532... a centésimas y a
décimas. Da una acotacion del error absoluto en los tres casos.

Sol: 560.900 con un error < 50; 0,09 con un error < 0,005; 0,1 con un error < 0,05.

14.- Para fotocopiar y encuadernar unos apuntes se consulta en dos tiendas:
- La 12 cobra 400 céntimos por la encuadernacién y 8 por cada fotocopia.

- La 22 pide 300 céntimos por la encuadernacion y 9 por cada fotocopia.

¢ Cudl de las dos tiendas es mas barata?

Sol: Para mas de 100 fotocopias es mas barata la 12.

15.- Para alquilar un local para celebrar una fiesta se consultan dos agencias:

- La agencia Pasalobien cobra 50 euros fijos mas 10 euros por persona asistente.
- La agencia Vayamarcha pide 20 euros mas 15 por cada participante en la fiesta.
a) ¢ Cudl de ellas tiene la oferta de alquiler mas ventajosa?

b) Si han confirmado su asistencia a la fiesta 14 personas, ¢ cual elegirias?

Sol: a) Para méas de 6 personas es mejor la 12. b) La 12

16.- Calcula:
a) ¥/343 b) 4/-3* c) 3/-3° d) 4/81

Sol: a) 7; b) No puede realizarse; c) -3; d) 3.
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17.- Calcula:
a) (-3 0 -(4) e) 49 2
b) (_ 5)_3 d) 9 _% f) 9 _%

Sol: a) 9; b) -1/125; ¢) -1/16; d) * 1/3; e) 343; f) 1/243

18.- Calcula las siguientes potencias:

a) (2v6-3)2 b) (5+3v2 )2
Sol: a) 33-12V6 ; b) 43+ 30V2

19.- Efectlia las siguientes operaciones:
a) (V2-v3 ) V3+2v2) o) (3V5-v2 ) d5v2-2/5)
Sol: a) 1-+6: b) —40+174/10.

20.- Efectda las siguientes operaciones:

a) 24/50 - 3J/40-5/90 - 44128 -160  sol: —22¢/2 - 25/10
b) 3V18 + 527 - 9512 - 4243+ /726 + /432 - \/54 sol: -135/2 -9J/3 +8/6

21.- Efectda las siguientes operaciones:

a) +/8 — 3J50 + 5/98 + +/200 b) V27 + /12 - 3J75 - 4/3
Sol: a) 32/2; b) ~14y3

22.- Efectia:
! - 3 Sol: NS T AN 3+ Zﬁ
T+ T3 2
23.- Reduce a minimo comun indice:
N2 37 5 N GREEG

Sol: a) 28 ,1\3/?,1 5% : b) Q/E,W,Q/E
24.- Reduce a minimo comun indice:
a) 122 3 7° ,4/3° 7 b) /5% [11° ,%/3" [10°
Sol: a) ¥/28 (B 72 26/335 2% .p) §5° 11,437 110°
6 V2 3 1 1
;¢) —=:d) ——=;e) —=:f)
f AN RN RN R
O 6 3 52 5 52
\/_ b) 2\/_ )£ d) £

25.- Racionalizar: a) —

Sol: a )—

4 5
26.- Racionalizar: a) E{/? ; b) ‘\1/2_3 ; C) Q/% Sol: a) \/? b) JE c) Ya
27.- Racionalizar: a) 2 ; \/E ; ! ; d \/é

V2-3" s 12 Y Jas
Sol:2) _2(\5'“/5)? b) Y2y5 =43 0 V2-1;0) 1t\2/§

N
N | Ol
|
o w
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V5 1
28.- Racionalizar:a) ———=;b) —
J5-243" 7 §/7
5/=4
Sol: a) S 2;/1_5 ; b) \/;_

29.- Simplificar, expresando con una sola potencia:

3243 3337 137
: Sol; 3 780
3_% 3%

30.- Realiza las siguientes operaciones con radicales:

a) 7150-3J18++/24 -5\8 -/6 b) v/2450+ /882 — /4050+ /200 - /800
-33
Q) (Q/E'}\“/lzs): 35 g 27 i)

81"

¢) Y5 -/250+ 316 +¥/256 f) gw—sgﬁow—z
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TEMA 2: POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS.

1.- Dados Q(Zx) 2x% — 6x + 7'y R(x) =3x° + 7x , calcula P(x) para que P(x) + Q(X) = R(X).
Sol: P(x) =x" + 13x -7

2.- Reallza las 5|gU|entes operaC|ones:

a) (P +7r° 6+ 4) - (r +3r +2r+1) Sol: 4r* +4r +3

b) (3x* +2x* +x —8) — (x* — 9) Sol: 2x* +5x° +x +1

¢) (12u° —21u® + 9u —-10) — (—28u6 +14u° - 21u® + U? -2) Sol: 28u®-2u’-u*+9u -8
3.- CaIcuIa las S|gu|entes restas:

a) (3a +4a—4)~ (12a° - 4a +8) Sol: -12a° + 3a® + 8a — 12
b) (2x +23 =7 + 9) — (2x —2x% +x =7) Sol: 4x® —7x* = x + 16

4.- Dados P(x) = 16x> — 23x* + X — 19, Q(x) = 23x* + 7x* — x + 6, R(x) = -6x* + 3x®> + x — 8.
Calcula:

a) R(x) — (Q(X) + P(x)) Sol: -29x* — 13x* + 16x° + X + 5
b) (R(X) — Q(X)) +P(x) Sol: -29x* + 19x% — 30x* + 3x —33
5.- Factoriza:

a)x—6x+9 Sol: (x — 3)° e)x*—4x+4 Sol: (x-2)°

b) x -9 Sol: (x-3)(x +3)

c) X° — 64 Sol: (x—8)(x + 8)

d) 2x% — 2x Sol: 2x(x—1)

6.- Efectua las S|gU|entes d|V|S|ones
a) (x —3x +5x* + 6x° + 2x% — 4x + 2): (x —2x +3) Sol: C(x) = x> —3x +7x =3, R = 25x°=31x+11

b)(6x —x>—12x* +8x° — x) (x —2x° + X) Sol: C(x)—6x -x,R=0

7.- Calcula por Ia regla de Ruffini, el cociente y el resto de Ias S|gmentes d|V|S|0nes

a) (x° —3x +9x —x*+1):(x=1) Sol: C(x) = x° —2x —2x +7X°+6x+6,R=7
b) 2x* - 3x® +x*—8x + 1) : (x— 3) Sol: C(x) = 2x° + 3x” + 10x + 22, R = 67

c) (2x* =3 +6x+2): (x+3) Sol: C(x) = 2x> — 9x* + 27x — 75, R = 227

8.- Calcula eI valor numeérico de los siguientes polinomios para X = 2:

a) P(x) = x'—2x*+9 Sol: P (2) =41 b) Q(x) = 9 -5 Sol: Q (2) =

9.- Dado P(x) = x* — 4x* + 7, halla P (-2). Sol: P (-2) =-17

10.- Calcula el resto, sin hacer ningun tipo de division, de Ias siguientes d|V|5|0nes
a) (xX*°=x+7):(x-1)Sol: 7 b) (x" —=x—3):(x+1) Sol: -

11.- Calcula m, si el resto de dividir el polinomio x> — x* + mx — 4 por x — 3 es —1. Sol: m = -5.
12.- Calcula a sabiendo que al dividir el polinomio (x* — ax)® por x + 1, el resto es 0. Sol: a=-1

13.- Factonza los siguientes polinomios:

a) x — 7%+ 12x Sol: x(x — 3Q(X 4)

b)x +2x+1 Sol: (x+1)

c) x +1 Sol: No se puede factorizar
d) x - 16 Sol: (x (x +4)

e) x - 8x° Sol: x*(x — 8)

f) x° = 4x — 12 Sol: (X + 2)(x —6)

9) 5x2 ~7x -6 Sol: 5(x —2)(x + 3/5)

h) 3x —5x + 2X Sol: 3x(x — 1)(x — 2/3)

i) 2x +x°—8x—4 Sol: 2(x =2)(x + 2)(x +1/2)
) 2x% - 4x* - 10x + 12 Sol: 2x =X+ 2)(x - 3)
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14.- Calcula m.c.d. y m.c.m. de A(X) = x* — 81 y B(x) = x> + 2x* — 9x — 18.

Sol: mcd.=(x-3)(x+3),mcm.=(xx-3) (x+ 3)(x2 +9)(x + 2)

20.- Si p(X) =2x% +6x; q(X) =x* —2x+3;y r(x) =2x> + x* -1, calcula:
a) p(x) +a(x) =r(x)

b) P(x) = (a() - r(x))

c) —q(x) +r(x) = p(x)

15.- Dados los polinomios p(X) =3x* - x+2, q(x) =x* -2, r(X) I%X +1, calcula:

a) P() - a(X)r() 9) (a(0)’r(x)
b) (P())* = a(¥) o) (P(¥) + ()’
o) (P(9 = a(x)(r (x) = p(x) 5 a0 + p(¥)

16.- Divide y comprueba el resultado:

a) 6x° — x* —8x® +15x* —8x por 2x* = 3x+ 2

b) 4x° +2x* —=3x+1 por 2x +1

c) X' =x®+x® +3 por x* —x*

d) 2x® +2x+1 por x> = x+1

e) X +x®+x%+x*+x*+1 por x* -1

X =xB+x = x®+x°-x"+x*-x*+x-1por x-1
g) x> =2x° por x® +1

17.- ¢Es 9x? — 25 multiplo del polinomio 3X + 57 Razonalo.

18.- ¢Es 2X +1 un divisor de 4x? —1? ¢Por qué?

19.- Efectlia las siguientes divisiones mediante la regla de Ruffini:
a) 2x* —5x* +3 entre X —2

b) x* =3x® +1 entre x+2

c) x* +1lentre x+1

d) x* +x®+x*+x+1entre x—1

e) 2—3x* + 4x* entre X—3

20.- Halla el valor de ¢ para que el polinomio 5x* = 7X + C sea divisible por X + 2.

21.- Comprueba sin dividir que:

a) x® —1les divisible por X —1 d) x* + 4 no es divisible por X + 2
b) x® —8 es divisible por X — 2 e) X° +1 no es divisible por X —1
¢) x° + 27 es divisible por X +3 f) x* — 36 es divisible por X + 6

22.- Halla el valor de:

a) m para que al dividir 4x% —mx+ 2 entre X— 2 se obtenga resto 4.
b) n para que el polinomio 2x® + nx? — 7 sea divisible por X +1.

¢) k para que el polinomio 5x° — kx? + 3x — 2 sea divisible por X+ 2.
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23.- ¢ Verdadero o falso? Razona tu respuesta.

a) X+5 es divisor de x* — 25. i) x® = 2°es divisible por X — 2.
b) X* +9 es maltiplo de X+ 3. k) x® — 2%es divisible por X+ 2.
¢) X*> — 4 es mdltiplo de X — 2. ) x® —5%es divisible por X+5.
d) x*> —36 es multiplo de X+6. ) x® - 5%es divisible por X = 5.
e) X+ 7 esdivisor de X* + 49. m) x* + 3% es divisible por X + 3.

n) x* +3%*es divisible por X — 3.

1 1
f) X+ — es divisor de X2 —=. 3 3
2 fi) X° — 57 es divisible por X+ 5.

g) x> —x* + x—1esdivisor de x* —1. 0) x® —5%es divisible por X—5.
h) x* — 3 es divisor de x* —9. p) X + 2°es divisible por X+ 2.
i) x* =1 es mdltiplo de X +1. q) X’ + 2" es divisible por X — 2.

24.- En el polinomio p(X) =3x* — mx? + 3x — 2 se verifica que P(2) =10. Calcula el valor de
m.

25.- ¢ Es divisible el polinomio X™* —1por X —1? ¢Y por X +1?

26.- Factoriza los siguientes polinomios:

a) 4x> —36 c) x® +3x® —4x

b) x* —10x + 25 d) 9x* +12x° + 4x2

27.- De los siguientes polinomios, di cuéles son divisibles por X —1.:

a) X2 —2x+1 c) (x=1)(x+59) e) 5x* — 6
b) x2 -1 dy x> +2x-3 fy 8x* -8

28.- De los siguientes polinomios, di cuéles son divisibles por X + 2:

a) x> -10 b) X* +4x + 4 c) (Xx—2)(x+5) d) x? -3x-10

29.- ¢ Verdadero o falso? Justifica tu respuesta:
a) - 3 es unaraizde x* —9. d) — 2 es una raiz de 8+ x>.

b) — 3 es una raiz de 9+ Xx°.

) €) — esunaraiz de X2 -—.
c) 5esunaraizde X—5. 5

30.- Factoriza los siguientes polinomios y calcula sus raices:

a) u(x) =x>-3x*-6x+8 d) t(x) =3x* - x*> - 7x+5
b) v(X) =-2x% + 2x* +18x—18 e) r(x) =-x°+ 25x
c) s(x) =x® —6x* +11x -6 fy m(x) =x>-8
31.- ;Cudles de las siguientes factorizaciones son erroneas?
2 _ +25=(x — - 1 1 1
a) X ) 10x + 25 (X 5)()( 5) d) X2 _—- = (X__)(X__)
b) 4x° —9=(2x+ 3)(2x—-3) 4 2 2
c) X —14x+49=(x+7)(x-7) e) X2 +X+£:[X+Ej(x+1j
4 2 2

32.- Factoriza y calcula las raices de:
a) p(x)=x* - 25x*

b) q(x) = x* +12x* + 36x

c) r(x) =49x* - 36

-10 -
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4 , 1
d) S(X) =— X" ——
49 81

33.- ¢Verdadero o falso? ¢ Por qué?

a) X—3 dividea x* - 3° d) x* = 2% es divisible por X+ 2
b) x* — 36 es divisible por X — 6 e) x* —1* es divisible por X —1
¢) x* +3? es divisible por X+ 3 f) x® +1° es maltiplo de X +1

34.- Halla un divisor y un multiplo comunes para cada par de polinomios:

{ p(x) =x+1
a)

q(x)=x* -1
b){ p(x)2=x—5
g(x) =x“ —4x-5
pP(X) =x—-6
2 q(x) =2x* —15x+18

35.- Calcula el m.c.d. y m.c.m. de los polinomios:

a) p(x) =(x+3)(x=4) y q(x) = (x-2)(x - 4)

b) p(x) =(x=3)*y q(x) =x* -9

¢) p(¥) =(x+(x* —4) y q(x) = (x+2)*

d) p(x)=x>-x?>-6Xyqx)=x>-2x-8

36.- Halla el valor numérico del polinomio 2x* + 5x® —5x* —5x+ 3 para X =1y para X=-1

11



I.E.S. CAMPO DE CALATRAVA DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS

TEMA 3: ECUACIONES, INECUACIONES Y SISTEMAS.

1.- Dada la ecuacion x* + bx — 24 = 0, hallar b sabiendo que una de las raices es -3. Sol: b= -5

2.- Sea x*—23x + ¢ = 0, halla ¢ sabiendo que una de sus soluciones es 15. Sol: ¢ =120

5.- La suma de un nimero y su inverso es 50/7. Hallalo. Sol: 7
6.- Resuelve:
b)(9 2)()(_33 1)=0 Sol:0; 1/3 3 > > 60

X— Xx—1) = ol: 0; _
c) (3x+3)(8x—-2)=0 Sol:-1;2/3 s) 2X+3— —5 X=2—§ Sol: - 37/4

x+1_x x-1 _ 6 9 3

) 1=—= =25 Soil u) 8x2 +17x =0 Sol: 0; - 17/8
f)§_ 4 oo x) 3x2 -7=0 Sol: i@

X X

V35
- 2 g .

g X 1_1(g_§j205m:y5 y) 7x2 =5=0 Sol: £

6 6 35 3 72) (x+1)x-1)=8x-13 Sol: 2;6
h) (X+2)(X—2):2(X+5)+21SOI: 7.-5 a) (2X+6)|:GZX—6):64 Sol:5: -5
) 6
i) X+1=; Sol: 2;3 b") ~3x2 - x+2=0 Sol: -1;2/3
9 X ¢) (4x+9)2 +5x=41x+137  sol:
)———=2Sol:3;-9

x 3 -9++/305
k) (X2 —5)(X2 —3)2 -1 Sol:-2; 2 8

) x*-13x*+36=0 Sol: -3;-2; 2; 3 d) (x+2)2 -7x=x+1 Sol: 1; 3
m) 9x* +5x*—4=0 Sol: -2/3; 2/3

n) Vx*-5=2 Sol: 3;-3

e) (x-2)2 -3x=4-x2 +x Sol: 0; 4

fi) 3X—3VX+3=xX+3 Sol: 6 f) (X_1)2+2X=170 Sol: 13;- 13
N ' ) (x+3)2 +(x+5)2 =10 sol: -2;-6

0) VX*+9+x* =21 Sol: 4; -4 9) A ol: -2;

@) X2 —5x+1=2x-1Sol: 0; -1/3 ) x=+16=0 Sol: No tiene

7.- Los reyes de una dinastia tuvieron 9 nombres diferentes. La tercera parte del nimero de reyes
llevé el primero de estos nombres; la cuarta parte, el segundo; la octava parte, el tercero; la
doceava, el cuarto, y cada uno de los nombres restantes lo llevd un solo rey. Halla el nimero de
reyes de la dinastia. Sol: 24 reyes.

8.- Dos albafiiles hacen un trabajo en 3 horas. Uno de ellos lo haria en sélo 4 horas. Calcula el
tiempo que tardaria en hacerlo el otro solo. Sol: 12 horas.

9.- El dividendo de una division es 1.081. El cociente y el resto son iguales, y el divisor es doble
del cociente. ¢ Cual es el divisor? Sol: 46 6 —47

10.- ¢ Cuantos litros de leche con 35% de grasa han de mezclarse con leche de 4% de grasa para
obtener 20 litros de leche con 25% de grasa? Sol: 13,55 de la 12 y 6,45 de la 22.

-12 -
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11.- Resuelve las inecuaciones siguientes:

a)§X+1>2X—ﬂ Sol: XD(—oo,l_A’j ) X" +2x-8<0 Sol. XD[ 4’2]
2 3 3 j) X¥*+2x+8<0 Sol: No tiene
b) 2(3+ X)<8L3X Sol: XD(—OO,—Z) k) X* +4x+4>0 Sol: Todo n° real

c) (2X+ 2)—(4—X)S3X-5 Sol: No tiene

12.- Disponemos de dos tipos de vino: uno de ellos cuesta 1euro el litro y el otro 1'20 el litro. Nos
solicitan 50 litros que debemos vender a 1'15 euros el litro. ¢Qué cantidad mezclaremos de cada
uno de ellos? Sol: 12,5 litros del 1° y 37,5 litros del segundo.

13.- Hallar tres nimeros pares naturales consecutivos sabiendo que su producto es cuatro veces
susuma. Sol:2,4vy6.

14.- Hallar la edad de tres hermanos sabiendo que el primero tiene tres afios mas que el segundo
y éste nueve afios mas que el tercero. La suma de las edades de los tres es 39 afios. Sol: 6, 15y
18 afios.

15.- Hallar tres n°® consecutivos sabiendo que la suma es igual al doble del mayor. Sol: 1, 2y 3.

16.- En la clase de Matematicas, con 35 estudiantes, han aprobado el mismo ndmero de chicas
gue de chicos. El nimero de chicas aprobadas supone un 80% sobre las que hay en la clase.
Para los chicos el porcentaje es del 60%. Hallar el nimero de chicas y chicos de la clase asi
como el numero de aprobados de cada sexo. Sol: 20 chicos y 15 chicas.

17.- Hallar dos nimeros naturales impares consecutivos sabiendo que la suma de sus cuadrados
es 970. Sol: 21y 23.

18.- La suma de las edades de los hermanos Juan y Pepe, y la de su madre es igual a 60 afios.
Sabiendo que la edad de Juan es triple que la de su hermano, y que la edad de la madre es doble
que la suma de las edades de sus hijos, hallar la edad de cada uno de ellos. Sol: Pepe 5 afios,
Juan 15y la madre 40.

19.- La edad de Ana es doble de la de Maria, y hace siete afios la suma de las edades era igual a
la edad actual de Ana. ¢Cuales son las edades de Ana y de Maria, y cuando Ana ha tenido el
triple de afios que Maria? Sol: Ana 28 afios y Maria 14. Hace 7 afios.

20.- La quinta parte de una huerta esta plantada de cebollas, las dos terceras partes de tomates y
el resto de lechugas. Sabiendo que las cebollas ocupan 200 metros cuadrados mas que la parte
que ocupan las lechugas, hallar la superficie de la huerta. Sol: 3.000 m?.

21.- La madre de Luis va al mercado. En el puesto de pescado se gasta la mitad del dinero que
lleva, en el puesto de la carne se gasta un tercio del dinero que le queda, y finalmente, en el
puesto de la fruta se gasta los tres cuartos del dinero que le queda, saliendo del mercado con 5’3
euros. ¢ Cuanto dinero tenia cuando entr6 en el mercado? Sol: 63’6 euros.

22.- En un hotel consumen el vino de un tonel del siguiente modo: El domingo consumen la cuarta
parte del tonel; el lunes los dos séptimos del resto; el martes los tres décimos de lo que queda; el
miércoles un tercio de lo que queda; y, finalmente, el jueves terminan los 140 litros que sobran.
¢, Qué capacidad tenia el tonel? Sol: 560 litros.

23.- Una fuente llena un depdsito en 6 horas, y junto con otra lo llena en 4 horas. Hallar el tiempo
que tarda la segunda fuente sola en llenar el depdésito. Sol: 12 horas.

24.- Halla dos nimeros cuya suma sea 32 y su producto 255. Sol: 15y 17
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25.- Resuelve:

10x-30y =7 3
Sol: S. I. X+—y =15 Dy = -
){SX 33y +2=-22x+57y -1 c) 4y Sol:x=6,y=12
9x -2y =30

X y=3

PR ; 3x+y=17
b)) 2 Sol:S. C.D. a Y Sol: x = 41/9; y = 10/3

2x -4y =12 3x—-2y=7

26.- Resuelve las siguientes inecuaciones, expresando las soluciones en forma de intervalo y
representandolas sobre la recta:

a) 4-5{3-2x)+7[{x+4)<0 d) 3-70{2x-9)= 2x+9
b)5—3_6x+x>1 e)1+3X5_9—x—81§X<3+x

f)l §+1+% Z<0

2 3 4 6 8

3
3
57 -46 1
s 9 [t i [~ o (e [P o [~ )

27.- Representa en el plano la region factible de los siguientes sistemas de inecuaciones
lineales:

c)g X4 ox-3<3+
3 6

bl><

4x 5y+8
3x-2y+1>0 2x—3y y—xsg 375 <0
4x+2y-3<0 & 6 911 3
Xy 30{x - 2)+5[Qy 1)>-1 SXm4Y¥120
28.- Resuelve las siguientes ecuaciones lineales:
5-3x 5 _ 2x-7 3x+8 Xx-9 x-5 3X+5 _ 2x-9
a) 5-— -—= - + X b) =
4 3 6 1C X+5 x+4 6x+7 4x-1
d)5+zx+§+x=—§—x e)4+7x+6x—9_7—2x:O f) 5-7x :2x+7
2 6 5 21 14 6 11-21x 9+6x
g)7+g ix_l:12_4—3x ) 7x+18_—3—4x_2—5x_3.+2x:0
3 2 12 8 20 15 6 10
Sol: a) X=——-": ) x——l—l;c) x=-28  d) X=_193;e) x =24 ) x=2 .
5 S7 165 23 23
22 28
) X=h) x=-_-
19 75

29.- La suma de tres nimeros enteros consecutivos es 54. Hallalos. Sol: 17, 18 y 19.
30.- Tres amigos juegan un décimo de loteria que resulta premiado con un 6.000 €. Calcula

cuanto debe corresponderle a cada uno sabiendo que el primero juega el doble que el segundo,
y éste el triple que el tercero. Sol: 600 €, 1800 € y 3600 €.
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31.- A un chico le preguntan la edad de su padre y contesta: “Si al doble de mi edad se le suman
6 afios mas que la edad de mi padre, y a la mitad de esa suma se le quitan 18, resulta la edad
de mi padre”. El chico tiene ahora 15 afios. ¢ Cuantos tiene el padre? Sol: Sin solucion.

32.- El perimetro de un rectangulo es 48 cm. Halla la longitud de sus lados sabiendo que el largo
es doble que el ancho. Sol: 8cm y 16 cm

33.- Un hotel tiene habitaciones dobles y sencillas, siendo un total de 50 habitaciones y de 87
camas. ¢ Cudantas habitaciones tiene de cada tipo. Sol: 13 sencillas y 37 dobles.

34.- En una reunion de chicos y chicas el nUmero de éstas excede en 25 al de aquellos. Salen
de la reunién 10 chicas y 10 chicos, quedando entonces doble nimero de chicas que de chicos.
¢, Cuantos chicos y chicas habia en la reunién? Sol: 35 chicos y 60 chicas.

36.- Clasifica las siguientes identidades en identidades y ecuaciones:

a) (x+1)? - x> =2x+1 e) (Xx+3(x-1D+4=(x+1?
b) (Xx+1)* = x* =3x+2 f)2x—1+2___1+2+§
0) 3 —(x+y)? =@+ x+y)B-x-y) 3 3 383

dy§+5:2x+11

37.- Entre las siguientes ecuaciones, di cuales no tienen solucién y cudles tienen infinitas
soluciones:

a) BX—(x+3)=5-(1-4x) d) —5(2x +3) =-4x - (4 + 6X)
b) 5+2(x—-1) =4x - (2x—3) e) —X+5(x-1)=2(2x-3) +1
c) 8+(2-3x)=9-(3x-1)

38.- Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:

3x—-5y=40 )
2x+6y=0 : y =2X
4x-y=9 4x+y=
& -3X+y=-7 k) y
X y 3x—-=
| X+y=23
C
x-y=11 I){2X+y 2=0
N 3(x-2)-5y=4 3x-2(y+5=0
2x - 3(y —1) = 2x m{ X+4y=3
| x-3y=11 3x-12y=0
e
—2x+6y=5 { X+y=5
)| x-12y=4 —2x-2y=4
-3x+41y=-7 X Y-y
2x+5y=0 Mz 3
g) _ _—X:—Z
2x+y=0 4 2
m{x+y=6 x-1_y+1
X-y=4 iy 3 6
—yv= 13
X y—ll 2x+y:_
) 123 2
2
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2y+2 _x+4_ X
8 2 4
P) |y -
X=4 2y 2:_1+§
6 12 3

40.- Clasifica los siguientes sistemas en incompatibles (sin solucién) y en compatibles
indeterminados (infinitas soluciones):

Xx+3y-8=0 X+y=5 2x-3y=-2
2 {2x—y+6=0 2 {—2x—2y:4 © {6y—4x:4

{—x+4y=3 . { Xx—-20y+1=0

3x-12y=0 -3x+60y-3=0

43.- Pedro tiene 86 céntimos en monedas de 2 y de 5 céntimos. Si en total tiene 28 monedas,
¢écuantas son de 5 y cuantas de 2 céntimos?

44.- Por el desierto va una caravana formada por camellos y dromedarios. En total se cuentan
440 patas y 160 jorobas (ningun mercader es jorobado). ¢ Cuantos camellos y cuantos
dromedarios habia en la caravana?

45.- En un bar:

Cuenta de la mesa 3: 2 cafés y 4 refrescos importan 6,50 €.
Cuenta de la mesa 5: 3 cafés y 2 refrescos importan 5,15 €.
¢, Cuanto vale 1 café y 1 refresco en ese bar?

46.- Un comerciante estd preparando sus rebajas. Si descuenta un 30 % sobre el precio de
venta de una marca de camisa, alin gana 3 € sobre el precio de coste. Si rebaja un poco mas, y
descuenta el 40 % entonces pierde 2 € en cada camisa de esa marca. ¢ Cual era el precio de
coste y el de venta de ese tipo de camisa?

47.- Observa detenidamente la relaciéon entre los coeficientes de cada uno de los siguientes
sistemas e intenta determinar como es cada uno y resuelve los que sean compatibles
determinados:

-3Xx+y =6
a) y Sol: Compatible determinado (-2, 0)
X—-5y=-2
-X+5y=-3
b) y Sol: Incompatible, no tiene solucion
2x-10y =7
3x—-4y =12
c) y Sol: Compatible indeterminado, infinitas soluciones.
-6x+8y = -24

48.- En una caseta de tiro de una feria el tirador recibe 2 puntos por cada blanco y abona 1' 5
puntos por cada error. Un tirador hace 25 disparos y debe al duefio de la caseta 9’ 5 puntos.
¢ Cuantas veces acerté y cuantas err6? Sol: Acerté 8y err 17.

49.- Resuelve:

Xx+y=10
a) Sol: x=8;y=2
6Xx—-7y =34
3x+y=17
b Sol: x =41/9; y = 10/3
3x-2y=7
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{2x+3y:—15
c Sol: x=3;y=-7

3x+5y =-26

Sol: Sistema incompatible.

9 10x-30y =7
8x—-33y+2=-22x+57y-1

50.- Calcular dos n® sabiendo que su diferencia es 14 y su media aritmética 17. Sol: 24 y 10

51.- Halla dos numeros tales que uno de ellos es igual al triple del otro mas uno y que su suma
es igual al doble de su diferencia menos uno. Sol: Indeterminado.

52.- Resuelve cuando sea posible comprobando las soluciones obtenidas:

a) 2x> -6=0 ”)x_zz_ﬁ
b) x* +16=0 3 5
) 1-8x2=0 3
d) (X-5)(x+5)=0 m =X
e)%x2—§=% n)M:2X2—4X
0 X2—1=5 i) x> —4x-6=0
3 0) 4x* —20x +25=0
0) (x-2)2=9 p) X +2x+5=0
h) (x—4)? =-9 q) x> —2x-2=0
) (x+3)2=0 r 3x° -6x-12=0
32 1 s) 4x* +8x-12=0
D(X_Ej :Z t)y x> - 24x+08=0
) 1. o a_
k) 3x? = x=0 U)EX 2x-6=0
) 5x* +125x=0

55.- Resuelve las siguientes ecuaciones irracionales, descartando las soluciones ficticias
cuando existan:

a) VX2 +x—-2=2x+4
b) VX* +Xx-2=-2x-4

56.- Resuelve:

a) x* —10x*> +25=0

b) 2x* —-8x* +6=0

c) x*+x*+3=0

d) 8x* -10x-7=0

e) 2835 + 4725¢+1890=0
ft*—4t>+1=0

2 5 5
—X"+2x+—-=0
9 >
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57.- Resuelve:
a) X> =(2x+1)(x-1) -5
b) (2x—3) =x(1-3)
c) (X=2)(x+3)=(x+4) +(x+5)
2X
X+2
e) (xX* -3x+2)(x*-3)=0
H 2(x+1) _ X(2-X)
6 3

d) =x-1

60.- Resuelve las ecuaciones bicuadradas:
a) X" —8x*-9=0

b) X (4x* —=3) =6x* -2

) (Xx=3)(x+3)=(2-x%)*

64.- Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 2x* —=3x=0 b) (3x+2)* - (x-2)*=0
2x-3)? -(3x-2)? =0 g 2" X= ">

0 (2x-3)" -(3x-2) ) 5 "5
2x 3 2X+5 _ XxX+2

e) — =— ) =
27 2X X=7 Xx-5

9) (2x-2){x + 4) - (2x-3) = x> +19x - 13

65.- Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 5x” +6x-8=0 n (x+2)[{x+3)=6
b) X2_3x+2:o . X_Zzi
c) 3x? =5x+2=0 —5 1
d) 5x* +2x-1=0 3x x2+4
0)—— =1
-2 2 4
e) X=——
X_l X2 X 2 _X2
f)x2+x+1:0 p)F+§+§_l_7
) 25Kl +3) =4 X2 +2 x2+x_3x+1
) (x—3)fx+1)=21 T
J')(2x—3)2:8x r)(X+2)[(x—2)=2[(x+5)+21
k)X+1=§ . x+1_x_2:§
X 2 4 8
) x2+6x+9=0
)E:L t)ZXE(3X—4)—1—3x)[(1+x)=—2
9 x-3
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71.- Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) (x+2)(x-2)=2(x+5)+21 sol:7;-5

g) VX*-5=2

Sol: 3; -3
b) X+1:§ Sol:2: 3 h) 3X—-3VX+3=x+3 Sol: 6
X
g (-5x2-3)=-1  sol:22 ) V3 +9+x =21 Sol: 4; -4
e) X' ~13x* +36=0 Sol:-3;-2;2; 3 D VX =5x+1=2x-1 Sol: 0; -1/3
f) Ox* +5x*-4=0 Sol: -2/3; 2/3

73.- Carmen pregunta a Maribel sobre las calificaciones que ha obtenido en matematicas y en fisica.

Maribel contesta: “la suma de las dos calificaciones es 16 y el producto es 63". Carmen hace los
célculos y le da la enhorabuena. ¢ Qué calificaciones ha obtenido Maribel?

74.- En un tridngulo rectangulo, la hipotenusa mide 17 cm y sus dos catetos suman 23 cm. Halla la

longitud de estos.

82.- Resuelve las siguientes inecuaciones dando la solucién de manera grafica y en forma de intervalo:

a) X<2

b) x>3

c) X<-5

d) x>-3

e) X—4>0

f) Xx+8<0

g Xx—-3>5

hy X+2>8

i) 3—x>2

j5<x-3

k) 2Xx< -6

) 2x+3<5

) —2x+3=-5
3 5

m) —X<—
2 4

83.-Resuelve los sistemas:

X=<3
a)
{3x*<—3
{szl
b)
-5<-x
| X+5=4x—-4
C
2X—-7=<3x-3
9 X-7<x+1
2X—2>=X+8
| 2X+4-4x -1
e
X+4=>23x-4

0) 4x—9>2x+1
p)

12x +28-3x<5(x—-3) +45

X X
—+5<—+3
q)3 >

4x -9 3x—-9
- X

+12

r

s) Xx=5/2
) x<-32
u) X< 34

V) fs—l
3

w) —2x+1<3
x) 5x < -20

y) —6<3X

z) - X<-5

a) 2x+3<9
b) —2x+3=-9

fy —-5<2x-1<9
g) 3<[<5

h)y —15<x<2

| 7x—-1524x+13
|{20—5x312+3x
) —3<8x+5<4

k)—4<8—3xs§

) x=1
X=<3

19

c) ~X<4

4x+1_2x-1
) =
8 3
L X+7 X-5 x-9
- -

"0 s 3

{xzz
1)
X< -8
m) —5<x-3<1
n) —1<2x-3<3
) [X <2

3

-
0) ~<X<—
2 2
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84.- Un satélite se encuentra entre 50 y 200 km sobre la superficie de la Tierra. Si llamamos h a la
altura del satélite, escribe dos inecuaciones que debe verificar h. ¢ A qué intervalo pertenece h?

85.- ¢ Verdadero o falso? Razona tu respuesta:
a) Si X — 2 es positivo, entonces X < 2.
b) Si 5X< 5y, se puede deducir que X<y .
c) De — 2x > -2y se puede deducir que X > Y.
d) Un nimero negativo es siempre mas pequefio que su opuesto.
. 1 1
e) Si 0<a<3entonces — <—.
a 3
f) Si x> 1 entonces X* > X.
9) Si XN se cumple siempre que X < X°.

h) Si X<100e y <1 se tiene que 1—):]+10y<20.

86.- Comprueba si los nimeros -3; 0; 3 son soluciones de las inecuaciones:
a) X<2 3x-1 1 2—-X
b) < X+— c)
3 X

87.- Cuales son los nimeros x tales que al restar su quintuplo y su triplo, nos da un resultado superior
a 20.

88.- Para preparar un viaje de un dia se contacta con dos agencias:
Agencia Norte: cobra 120 € mas 0,40 € por km.

Agencia Sur: cobra 160 € mas 0,30 € por km.

a) ¢ Para qué ndmero de kilémetros ambas agencias cobrarian lo mismo?
b) ¢ Para cuantos km seria mas econémica la Agencia Norte?

¢) En un viaje de 520 km, ¢ cual elegirias? ¢ Y para 380 km?

89.- Para comprar un regalo, Emilia ha ido reuniendo monedas de 1 y 2 euros, juntando en total 20
monedas. Si el precio del regalo es mayor que 32 €, y menor que 36 €, ¢qué nimero de monedas
podia tener de 2 €7

90.- Resuelve las inecuaciones siguientes:

3 4 14 dy2x—-(x-1)+3<3x—6 Sol: x>5
a) —X+1>2X—— Sol: X<— X X-2 x-5
2 3 3 e) — + > Sol:x = -4
84 x 2 6 3
b) 2(3+ x)<=—= Sol: X< -2 f)y=2x+3
3 9 y<x+1
¢) (2x+2)-(4-x)<3x~5 Sol: No tiene sol hyy>-x+2

91.- Cual es el conjunto de puntos que verifican las siguientes condiciones:
a) Los nameros, y, menores o iguales que la mitad de otro, x.

b) Los nimeros, y, mayores que la cuarta parte de otro nimero, x, menos 3.

92.- Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones, y expresa numéricamente alguna de sus
soluciones:

y>x+2 o 5+4x-3y<2-5X
y<4-x 2y<10-2x

-20 -



I.E.S. CAMPO DE CALATRAVA DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS

93.- Al llevar a tu sobrino a una pequefia feria de pueblo, te encuentras con que montar 5 minutos en
el tren fantasma cuesta 5 euros, y 10 minutos en el tiovivo 6 euros. Si dispones como maximo de una
hora y de 40 euros, ¢ cuantas veces subiras a tu sobrino al tren fantasma y cuantas al tiovivo?

94.- Para fotocopiar y encuadernar los apuntes del curso pasado de mi compafiera Carmen, he
consultado dos tiendas diferentes:

e La primera cobra 4 euros por la encuadernacion y 8 céntimos por cada fotocopia.
« Lasegunda pide 3 euros por la encuadernacion y 9 céntimos por cada fotocopia.
a) ¢ Cudl de las dos tiendas es mas barata?

b) Si te interesa fotocopiar y encuadernar, por separado, los apuntes de Carmen de tres asignaturas
diferentes de 105, 140 y 175 paginas, ¢a qué tienda los llevarias?

95.- Paseando por su barrio, Pedro descubre una oferta en la papeleria de la esquina: cuadernos a 1
euro y boligrafos a 0'50. Si sdlo lleva 4'50 euros en el bolsillo, ¢ cuantos cuadernos y boligrafos puede
comprar?

96.- Resuelve:

a) 3-4x2-5 n x*-1<0 X+y=4
b) 3X_2>'1 ﬁ)x2<4 XSy
x—1<5 0) 6x2 +7x-3<0 91 50
€) p) X*+1<0 y<-2
3x—2_2x+1>}1x+n ) (x+2)(x-1)=0 -
4 3 2 n 2x+1)Bx-2)<0 2X+y=2
X+4 g) ¢ X—y=<l
d)3_2Xs5—x S)2x_4> x=0
4 2X—-6
4x-5 X+3 >0
-X+1<5(x+1) u X+y>4 9y X
O<y<3
f) —X+223+2x v) x<1
Bx+1<11 w) y>=1 2x+3y<0
g {x—2>3 x) 2X+y=>1 n) x=0
X =
X+1 4 £x<§ y=0
h{ o = —x+y<3
2-x<3 Q) y=0 8 { Xx+y=0
|) {3(2X+1)S5(X+1) X+y24 XS4
5X_3>'12 B) XSy X_2y21
%4122 x>0 0<x<3
X 3x<0 X+y=4 X=2y=1
0 X2 —x—=230 " X<y K) 1 0=<x<3
X+ 2 x=0 y_<_2
N ——<0
)x—3 y<6
I x*—2x-8<0
m) x* -1>0

-21 -



I.E.S. CAMPO DE CALATRAVA DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS

TEMA 4: FUNCIONES.

1.- Asocia cada gréfica con su funcion:

f(x)=3x° + 4x - 3 1 -1
f(x)=-2x°-5x—4 fx)= — =X f(x) = +1
f(X)=x22-4x+3 12 XA_,Z
f(x)=3x"+4x-3 _ _
f(X) = 2X + 21+ 2 fog =5 X Fo=-"7*1
f(x)=-2x"+3x-1 - _
100 =-2x+3 o= (0= —2
f(x)=4x+8 fx)= —= x+4
3 2 1
f(x)= —=—x—-2 2 fx)= =+4
2 fo)= —— -3 X
£ 0 lx 4 x+1
X)= =X—— _
57 7 =T -
2x+8
[ \
HHHHHHHHM\EHHHHH:H:HH
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2.- Representa las siguientes funciones:

f(x)=Bx°+4x-30 1
f(x) = [+2x2 - 5x — 40 ﬂﬁ:ﬁ]‘EXD
f (x) = OX° - 4x + 30

f(x) = 03 + 4x =30 =02 x0
f (x) = 2x° + 2x + 20 3
f(x) = O2x° + 3x — 10 f(x) = (BxO
f(x)=02x + 30 1

f (x) = 4x + 80 ﬂw=D-§D

3
fx)=0—-—=—Xx-20
) 5

O

u@—mix—ﬂ
5 7

).
3.- Dada la funcion f(X) = x? = x—2 hallar: f (-3), f (a-5) y f (f (-1). Sol: 10, 2a® -11a +28, -2

4.- En la funcion afin f(x) = 3x — 1 se pide calcular las imagenes por f de:

J5

a) 3,2 b) -1,5 c) 5/3 d) —
3
5.- Hacer un estudio completo de esta funcién:
Y
8
a) Determinar el dominio y el recorrido.
6 b) Determinar los puntos de corte con
A los ejes.
c) Determinar los intervalos de
,/ D \\ crecimiento y decrecimiento
d) Determinar los maximos y minimos.
18T 161 1al b ] L 618 X e) Determinar los puntos de
s discontinuidad.
f) Simetrias y Periodicidad.
4
6
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6.- Idem para las funciones:

a)
Y
Q
O
1 6
/1 |4
4
/ 2
P
=81 =61=41=2 2 o m— X
2
v
4
A
\9J
b)
8 e
-8 4
I A I N I I A I I T I
1 17 1T T 1T 1] |I|III\/’II
——5
5 2x—3,x<2 |
7.- Dada la funcién f (X) = x>’ representarla y hacer un estudio completo de ella.
- X , X

8.- Representar la funcion f (X) = ‘XZ —4‘ y hacer un estudio completo en el intervalo [ -5, 5].
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X +8s-5<x<-1
9.- Dada la funcion f (X) =1-3x+5,s —1< x < 3. representarla y estudiar sus caracteristicas.
- X+2,X>3

4Xx —2,9-8<x<-3

10.- Sea la funcion f (X) =1-5+x,§—-3<x<4 .representarlay estudiar sus caracteristicas.
4x+2,5 x>4

11.- Dada la recta r de ecuaciéon y = 3x — 5:

a) Represéntala graficamente.
b) El punto P de la recta r tiene abscisa 2, ¢, cudl es su ordenada?

¢) El punto Q de la recta r tiene ordenada — 4, ¢,cudl es su abscisa?

12.- De las siguientes funciones di cuales son afines. En caso afirmativo indica la pendiente y la
ordenada en el origen.

a) f(x)=3-2 10 =T
3 d) f(x)=(x+2?-(@1-x)*+2
b)f(x)=2(X3_3)—3(X;3j e) f(x)=x(x+3)

13.- De una funcion afin se sabe que su representacion grafica es paralela a la recta 'y = 5x y que
pasa por el punto P(2, 1). ¢ Cual es la funcion f?

14.- Representa la funcién y = - 3%+ 6x + 3
15.- Hallar el dominio y el recorrido de la funcion f(x) = x* -3x +2. Sol: D(f) = O, Im(f) = [-1/4,+ o)

16.- Los costes de produccion de una empresa vienen dados por C = 40.000 + 20q + q2 (a:
unidades producidas; C: coste en euros). El precio de venta de cada unidad es de 520 euros pues
se sabe que, a ese precio, el mercado absorbe toda la produccion.

a) Expresa en funcion de q el beneficio de la empresa y represéntalo graficamente.
b) ¢ Cuantas unidades hay que producir para que el beneficio sea maximo?
Sol:a) B =- q2 + 5009 — 40.000; b) 250 unidades.

17.- Los gastos fijos mensuales de una empresa por la fabricacién de x televisores son, en miles
de céntimos, G = 2.000 + 25x y los ingresos mensuales que se obtienen por las ventas, también
en miles de céntimos, son | = 60x — 0'01x* ¢Cuantos televisores deben fabricarse para que el
beneficio (ingresos menos gastos) sea maximo? Sol: B = -0'01x* + 35x — 2.000. Deben fabricarse
1.750 televisores.

18.- Calcular los puntos donde las gréaficas de las funciones que se dan, cortan a los ejes:

a) y = 27x° - 6x Sol: (0,0) ; (2/9,0) e)y=x" +8x+15 Sol: (-3,0) ; (-5,0)
b)y= X° - 64 Sol: (8,0) ; (-8,0) f)y= X° +6x+5 Sol: (-1,0) ; (-5,0)
)y=x>+x"-x Sol: (0,0); (2,0) ; (-3,0) Q) y=x* -4x+4 Sol: (2,0)
dy=x*-3x+4 Sol: No corta h)y=-2x> +8x+10  Sol: (-1,0) ; ( 5,0)
) y =-2x* +5x Sol: (0,0) ; (5/2,0)

19.- Estudia y construye las gréaficas de las funciones:
a)y=-4x° - 20x -25 b)y =-2x* -2x -5 c)y=-1/2(x+1)* +2
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, fy y=-x"+3
d) y =x° - 6/5x + 9/25

e)y=-3x"+1 g)y=-2x"-x+

DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS

3

h) y = 1/4x% +4x - 2
) y=4-(x-1)°

20.- Determina el dominio de las siguientes funciones y haz su representacién gréfica:

a) f(x):ﬂ 0) f(x):i e) f(x):2+1
X X—2 X

b) f(X =73 d)f(x)=@ f) f (X - -1
X X x+1

21.- Asocia cada funcién con su grafica:

a)y=-x+5; b)y=3/2x+ 3; c)y=1/2x; d) y = 2x% e)y=x>+2

f)y:-x2+1; )y =-2/x; dy=-3/2

B
4
3
2

7 65 43 20
Rl
2
3
-1
5

= oW s

7 6 5 -4 -3 2 - 1

2 3 45 6 7

hoA b |

- ™ w s oo

7 65 4 -3 2

hA b s L

12 3 4 5 6 7

= M W o&o;
om0

7 6 -5 -4 -3 -2 - 12 3456 7 654327

oA b o 4
oA o o

12 3 4 5 6 7

22.- Lanzamos una pelota de tenis verticalmente hacia arriba. La altura h (en metros)
alcanzada por la bola en funcién del tiempo t (en segundos) es: h = -5t + 30t. ¢Cuando
alcanza el punto mas alto? ¢a qué altura esta este punto? Sol: A los 3 s. Alcanza una altura

maxima de 45 m.

] x-1
23.- Estudia, ANALITICAMENTE, la simetria de las funciones f (x) = —1 y g (x)=x"+3.
X +

Represéntalas y estudia, en base a su representacion, todas sus caracteristicas.
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24.- Estudia las caracteristicas de la funcion f (x) = 2X _11
X —
25.- Calcula el dominio de:
6 s x<1 3
a) f(x) = by f(X) = ——
)1 {Zx—lsi x> 3 (x=2)(x+1)
26.- Estudia si f (x) = x-3 yg(x)= L son pares, impares o0 no simétricas
' 2x% -1 2x° -5x* -3 ’ '
27.- Representa:
1-2x X+ 2
a)f(x)=3x+4 5X — 2 fx)=—— h) f (x) =
d)f(x) = —— S
b) f (x) = 2x - 5 3 oy X9
x-1 o)t (= = PHI="7
9f (9= == 5
28.- Estudiar la simetria de:
x° x?
a) f(x) = b X) =
)109= — )909= 77

29.- Averiguar si las funciones que siguen son pares o impares:

a) f(x) =% . [0 1 €)g () =(x-1)°. (x+1)°
b) h(x) = v

x?+1 s x=0
30.- Representa f (x) = 5 .
-Xx“+2s8 x=<0
Sefiala los intervalos en que es creciente y los intervalos en que es decreciente. ¢ Es f creciente en
todo [ ?

31.- Idem que el anterior para la funcion:
x*-1 s x=0
gx)=<-x+2 s -1<x<0

2

X S x<-1

32.- Calcula los puntos de corte con los ejes de coordenadas de la funcion :

X —5X b) f(x) =-x>+7x%-10x
X

a) f(¥)=

33.- Estudia las caracteristicas (dominio, recorrido, monotonia, maximos y minimos, acotacion,
simetria, continuidad, asintotas, periodicidad) de las siguientes funciones:

a) f(X)=x®-x
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[ 5 ~2 -1

by f(x)=x*+x>

X+X

0.6

8.4 |

0.2/

2.5 -2 -1

s

8.5

o) F(x)=3(x+1*

3(x+1)°

(1]

L]

8

=18
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d) h(x) = -4x® + 2x

—4x32x

LN
n.4

8.2

-3 -1 -7 —-#.5 -0._2% [ a5 [ 1 1.3

e) f(x)=5x*-15x*> +4

| 5x115x%4
1 L1 '
! |

! 8 ]

\
.5 -2 \\-1 5 -1 “8.5 B.5", 1 1.5 ) 2 2.

-B - -4 -2 k! i 2 4 [ ] iR
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+

34.- Representa graficamente las siguientes funciones y di si es continua o no:

) 4 s x<0
Xx+3 s x<1 .
a) y= . ; b)yy=< 4-x s 0<x<5
5-x s x=1 .
2x-11 s x>5
35.- Representa las siguientes funciones y explica si son discontinuas en algunos de sus
puntos:
2x-1 s x<3 1 s x<0
a) f(x) = . by=1, .
5-x 9 x=23 Xx*+1 9 x>0
x?=-2 s x<2
c)y= .
X s x>2

36.- Representa graficamente la funcion cuadratica y = X? — 4x y lafuncién afiny=x-4 y
calcula sus puntos de interseccion.

37.- Representa graficamente las funciones:

a) y=-x"+x+6 f)y:‘x2+6x1
b)y:‘—X2+X+6{ 9 y=-x"-x-1
) y=x"+4 h)y=|-x*-x-1
d) y:‘x2 +4{

e) y=Xx*+6X

38.- Representa las siguientes funciones y estudia sus caracteristicas:

a) —i
Y X=2

3
b) y=—
X

c) y—_—1
2X

-3
d y=—"+2
) Y i1

2
39.- Escribe la expresion analitica de la funcion que resulta al trasladar f(X) =—:
X

a) dos unidades hacia la derecha.
b) tres unidades hacia abajo.

¢) una unidad hacia la izquierda.
d) dos unidades hacia arriba.

e) tres unidades hacia la derecha y una hacia arriba.
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TEMA 7: GEOMETRIA ANALITICA.

1.- Encuentra la ecuacién de cada una de las siguientes rectas:

a) paralela a 6x + 5y = 2 conteniendo el punto (0, 4).

b) paralela a 3x + 4y -15 = 0 conteniendo al punto (0, 3).

c) paralela a 5y — 5x + 12 = 0 conteniendo al punto (0, -3).

d) pendiente m =2 pasando por el punto de intersecciébn de x +y =3, yde 2x -3y + 9 = 0.

2.- El vector director de la recta r es U= (2, 3). Halla otros dos vectores directores de la misma y
la pendiente der.

3.- Calcula la pendiente de las rectas que tienen como vector director:

a) U=(3,2) b) U= (9, 6) ¢) U= (-6, -4) d) U=(-3,0)

4.- Un vector director de unarectar es U= (6, -2). Halla:
a) El vector director de r cuya primera componente sea -42.
b) La pendiente de la recta.

5.- Halla la ecuacion vectorial de la recta que pasa por A (1, -2) y tiene la direccion de U = (2, 3).
6.- Escribe el resto de ecuaciones de la recta del ejercicio anterior.

7.- Representa graficamente las rectas de ecuacion vectorial:

a) (Xv y) = (11 1) +1 (1! _1) C) (Xv y) = (tv O)

b) (Xv y) = (3 - t! 1) d) (Xv y) = (11 2) +1 (1! 1)
8.- Halla la ecuacion vectorial de los ejes de coordenadas.

9.- Halla las ecuaciones paramétricas de:

a) los ejes de coordenadas.

b) la bisectriz del primer y tercer cuadrante.

¢) la bisectriz del segundo y cuarto cuadrante.

10.- Averigua si los puntos A (-2, 3), B (1, 5), C (2, 6) estan alineados.

11.- Halla la ecuacion continua de la recta que pasa por los puntos A (1, 3) y B (2, 1).

X—=2

+1
12.- La ecuacioén de una recta en forma continua es :yT. Halla un punto y un vector

director de la misma.

13.- Halla la ecuacion en forma continua de la recta que pasa por los puntos:
a) A (_21 _3)1 B (_1! _4)
b) A (0, 1), B(1,0)

14.- Los puntos A (4, 2), B (-2, 5), C (-3, -1) determinan un tridngulo. Halla las ecuaciones de las
medianas:

a) en forma vectorial.

b) en forma paramétrica.

¢) en forma continua.

15.- Expresa la recta de ecuacién implicita 3x + 4y — 6 = 0 en forma continua y explicita.

16.- Halla el valor que debe tomar k para que las rectas (4 —k)x +4y+3 =0y 4x+ (4 +k)y-1=0
sean paralelas.

32



I.E.S. CAMPO DE CALATRAVA DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS

17.- Halla a y b para que las rectas:
a)ax—7y+7b=0;2x + 2y -5 =0 sean coincidentes.
b) 3ax—2y +b =0; x + 4by — 1 =0 se corten en P (1, -2).

18.- Halla la ecuacion de la recta que pasa por el punto P y es paralela a larecta 2x — 9y + 14 = 0.
b) P (-3, 5) d) P (-6, -4)

19.- Responde razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Punto de corte de larecta —5X+ 6y —1=0 con el eje OX.

b) Valor de a para que las rectas ax+3y—5=0y 2x+ 6y —1= Osean paralelas.

c) Ecuacion implicita de la recta que pasa por el origen con vector de direccion U (3—6) .
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EJERCICIOS DE CALCULO DE PROBABILIDADES

. Hallar la probabilidad de sacar una suma de 8 puntos al lanzar un dado.
. Hallar la probabilidad de sacar por suma o bien 4, o bien 11 al lanzar dos dados.

. Se escriben a azar las cinco vocales. ¢,Cual es la probabilidad de que la “e” aparezca la primera

y la “0” la Gltima?

. ¢,Cudl es la probabilidad de sacar dos bolas negras de una urna que contiene 15 bolas blancas

y 12 negras, sin reintegrar la bola extraida?

. Una urna contiene 12 bolas blancas y 8 negras. Si se sacan dos bolas al azar. ¢Cudl es la

probabilidad de que sean del mismo color?

. Una urna contiene 12 bolas blancas y 8 negras. ¢ Cual es la probabilidad de sacar dos bolas

negras reintegrando la bola extraida?

. De una baraja espafiola de 40 cartas ¢Cual es la probabilidad de sacar un caballo seguido de

un tres, reintegrando | primera carta? ¢ Y sin reintegrarla?

. Si la probabilidad de que ocurra un suceso es 1/3. ;,Cudl es la probabilidad de que se realice

efectuando 4 pruebas.

Se sacan dos cartas de una baraja de 40 ¢ Cual es la probabilidad de que sean un caballo y un
tres, reintegrando? ¢ Y sin reintegrar?

Una urna contiene 8 bolas blancas, 5 negras y 2 rojas. Se extraen tres bolas al azar y se
desea saber:

a) La probabilidad de que las tres bolas sean blancas.

b) La probabilidad de que dos sean blancas y una negra.

Se extraen 3 cartas de una baraja de 40:

a) ¢ Cual es la probabilidad de que sean tres sotas.

b) ¢Y de que sean un as, un dos y un tres?

) ¢Y de que salga un rey, seguido de un cinco y éste de un siete?

Una urna contiene dos bolas blancas y tres negras. Otra contiene seis blancas y cuatro
negras. si extraemos una bola de cada urna. ¢Cual es la probabilidad de que sean las dos
negras?

Al lanzar dos veces un dado ¢ Cudl es la probabilidad de que la suma de puntos sea divisible
por tres?

Con las cifras 1, 2, 3, 4 y 5 se escriben todos los nimeros posibles de tres cifras, sin repetir
cifras en cada nimero. si se sefiala un nimero al azar:

a) ¢ Cual es la probabilidad de que sea mdltiplo de 4?

b) ¢Y de que sea multiplo de 3?

Una caja contiene 8 bolas rojas, 4 azules y 6 verdes. Se extraen 3 bolas al azar y se desea
saber:

a) La probabilidad de que las tres sean rojas.

b) La probabilidad de que dos sean rojas y una verde.

c) La probabilidad de que dos sean azules y la otra de otro color.

d) La probabilidad de que todas sean de distinto color.

e) La probabilidad de que todas sean del mismo color.

Se lanza un dado 6 veces. (Cual es la probabilidad de que salga algin 1 en los 6
lanzamientos?
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Una caja contiene 2 bolas blancas, 3 negras y 4 rojas. Otra contiene 3 blancas, 5 negras y 4
rojas. Se toma una bola al azar de cada caja. ¢ Qué probabilidad hay de que sean del mismo
color?

En una urna hay 50 bolas, aparentemente iguales, numeradas del 1 al 50. ¢ Qué probabilidad
hay de sacar, una a una, las 50 bolas en el orden natural?

La probabilidad de acertar en un blanco de un disparo se estima en 0,2. La probabilidad de
acertar en dos disparos serd pl1=0,04; p2=0,36; p3=0,12. Determinar qué respuesta el la
correcta.

¢, Cudl es la probabilidad de torpedear un barco, si s6lo se pueden lanzar tres torpedos y la
probabilidad de impacto de cada uno se estima en un 30 %?

Se considera el experimento aleatorio “lanzar dos veces un dado”. ¢ Cual es la probabilidad de
obtener nimero par en el segundo lanzamiento condicionado a obtener impar en el primero?
¢,Son dependientes o independientes estos sucesos? ¢ Por qué?

A un congreso asisten 80 congresistas. De ellos 70 hablan inglés y 50 francés. Se eligen dos
congresistas al azar y se desea saber:

a) ¢ Cudl la probabilidad de que se entiendan sin intérprete?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que se entiendan sélo en francés?

c) ¢ Cual es la probabilidad de que se entiendan en un solo idioma?

d) Cudl es la probabilidad de que se entiendan en los dos idiomas?

En una bolsa hay 8 bolas rojas, 10 negras y 6 blancas. Tres nifios sacan, sucesivamente, dos
bolas cada uno, sin reintegrar ninguna. Hallar la probabilidad de que el primero saque las dos
rojas, el segundo las dos negras y el tercero las dos blancas?

Se lanza un dado “n” veces ¢ Cudl es la probabilidad de sacar al menos un 6 en los “n”
lanzamientos?

Se realiza el experimento aleatorio de lanzar sucesivamente cuatro monedas al aire y se pide:
a) La probabilidad de obtener a lo sumo tres cruces.
b) La probabilidad de obtener dos caras.

Una pieza de artilleria dispone de 7 obuses para alcanzar un objetivo. en cada disparo la
probabilidad de alcanzarlo es 1/7. ¢ Cual es la probabilidad de alcanzar el objetivo en los 7
disparos?

La probabilidad de que un hombre viva méas de 25 afios es de 3/5, la de una mujer es de 2/3.
Se pide:

a) La probabilidad de que ambos vivan mas de 25 afios.

b) La probabilidad de que s6lo viva mas de 25 afios el hombre.

¢) La probabilidad de que sélo viva mas de 25 afios la mujer.

d) La probabilidad de que viva mas de 25 afios, al menos, uno de los dos.

Si de una baraja de 40 cartas se eligen 4 al azar, determinar:

a) La probabilidad de elegir dos reyes.

b) La probabilidad de que tres de las cartas sean del mismo palo.

c) La probabilidad de que todos los nUmeros sean menores de siete.

De las 100 personas que asisten a un congreso 40 hablan francés, 40 inglés, 51 castellano,
11 francés e inglés, 12 francés y castellano y 13 inglés y castellano. Se eligen al azar dos
asistentes y se desea saber:

a) ¢ Cudl es la probabilidad de que ninguno hable francés?

b) ¢ Cuél es la probabilidad de que hablen castellano?

c) ¢ Cudl es la probabilidad de que sen entiendan sdlo en castellano?

d) ¢ Cual es la probabilidad de que sélo hablen un idioma?

e) ¢ Cual es la probabilidad de que hablen los tres idiomas?
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Un dado esta “cargado” de modo que al lanzarlo, la probabilidad de obtener un niamero es
proporcional a dicho niamero. Hallar la probabilidad de que, al lanzar el dado, se obtenga un
namero par.

En una encuesta realizada entre 24 alumnos resulta que 18 fuman ducados, 12 celtas y 8 de
las dos clases. Se eligen tres alumnos al azar y se desea saber:

a) ¢ Cudl es la probabilidad de que los tres fumen?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que dos, exactamente dos, fumen ducados?

Si de 800 piezas fabricadas por una maquina salieron 25 defectuosas y se eligen 5 de
aquéllas al azar. ¢Cudl es la probabilidad de que haya alguna defectuosa entre las cinco
elegidas?

Se tiene tres urnas de igual aspecto. En la primera hay 3 bolas blancas y 4 negras; en la

segunda hay 5 negras y en la tercera hay 2 blancas y 3 negras. Se desea saber:

a) Si se extrae una bola de una urna, elegida al azar, cudl es la probabilidad de que la bola
extraida sea negra.

b) Se ha extraido una bola negra de una de las urnas. ¢Cudl es la probabilidad de que haya
sido extraida de la 22 urna?

En un hospital especializado en enfermedades de térax ingresan un 50 % de enfermos de
bronquitis, un 30 % de neumonia y un 20 % con gripe. La probabilidad de curaciéon completa
en cada una de dichas enfermedades es, respectivamente, 0,7; 0,8 y 0,9. Un enfermo
internado en el hospital ha sido dado de alta completamente curado. Hallar la probabilidad de
que el enfermo dado de alta hubiera ingresado con bronquitis.

La probabilidad de que un alumno apruebe Matematicas es 0,6, la de que apruebe Lengua es
0,5y la de que apruebe las dos es 0,2. Hallar:

a) La probabilidad de que apruebe al menos una de las dos asignaturas.

b) La probabilidad de que no apruebe ninguna.

c) La probabilidad de que se apruebe Matematicas y no Lengua.

Hay una epidemia de célera. Un sintoma muy importante es la diarrea, pero ese sintoma
también se presenta en personas con intoxicacion, y, ain, en personas que no tienen nada
serio. La probabilidad de tener diarrea teniendo colera, intoxicacién y no teniendo nada serio
es de 0,99; 0,5 y 0,004 respectivamente. Por otra parte, se sabe que el 2% de la poblacion
tiene colera, el 0,5 % intoxicacion y el resto (97,5 %), nada serio. Se desea saber:

a) Elegido un individuo de la poblacion ¢ Qué probabilidad hay de que tenga diarrea?

b) Se sabe que determinado individuo tiene diarrea ¢,Cudl es la probabilidad de tenga colera?

La probabilidad de que un articulo provenga de una fabrica Al es 0,7, y la probabilidad de que

provenga de otra A2 es 0,3. Se sabe que la fabrica Al produce un 4 por mil de articulos

defectuosos y la A2 un 8 por mil.

a) Se observa un articulo y se ve que esta defectuoso. ¢Cudl es la probabilidad de que
provenga de la fabrica A2?

b) Se pide un articulo a una de las dos fabricas, elegida al azar. ¢ Cudl es la probabilidad de
gue esté defectuoso?

c) Se piden 5 articulos a la fabrica Al ¢Cual es la probabilidad de que haya alguno
defectuoso?

En una poblacién animal hay epidemia. El 10 % de los machos y el 18 % de las hembras

estan enfermos. Se sabe ademéas que hay doble numero de hembras que de machos y se

pide:

a) Elegido al azar un individuo de esa poblacién ¢Cual es la probabilidad de que esté
enfermo?

b) Un individuo de esa poblacion se sabe que esta enfermo ¢Qué probabilidad hay de que el
citado individuo sea macho?

En una clase mixta hay 30 alumnas, 15 estudiantes que repiten curso, de los que 10 son

alumnos, y hay 15 alumnos que no repiten curso. Se pide:
a) ¢ Cuantos estudiantes hay en la clase?
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b) Elegido al azar un estudiante ¢ Cual es la probabilidad de que sea alumno?
¢) Elegido al azar un estudiante ¢ Cual es la probabilidad de que sea alumna y repita el curso?
d) Elegidos al azar dos estudiantes ¢ Cual es la probabilidad de que ninguno repita curso?
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